
关于做好2014年博士研究生指导教师上岗招生的通知
研招[2014]5号
各研究生培养单位：

为进一步完善博士研究生指导教师遴选机制，实现博士研究生指导教师（以下简称“博导”）“评聘分离，动态上岗”，博导资格与招生岗位分离，强化导师岗位意识与责任意识，调动导师指导学生、从事科研的积极性和工作热情，提高博士研究生的培养质量，根据《武汉大学博士生指导教师岗位管理办法》（武大研字[2012]63号），现就做好2014年博士研究生指导教师上岗招生的有关事项通知如下：

一、博导上岗条件

（一）拥护党的基本路线和方针政策，有良好的职业道德，治学严谨，作风正派，遵纪守法。能履行导师职责，有充裕的时间和精力指导培养博士生，能保证研究生培养质量。有稳定的科研方向、较高的学术水平、突出的科研成果和工作业绩，在学界有一定的学术声望。

（二）能够提供武汉大学博士研究生科研津贴，具体规定见《武汉大学研究生助研助学金管理实施细则（试行）》（武大研字[2007]18号）。

（三）博导申请招生时须有充足的到账科研经费，近3年人文科学学部所属各专业博导到账科研经费在6万元以上；社会科学学部所属各专业博导到账科研经费在15万元以上；理学部、工学部、信息科学学部、医学部所属各专业博导到账科研经费在30万元以上（数学及统计学一级学科可适当放宽）。

（四）博导须符合人文社会科学研究院、科学技术发展研究院的年度科研考核标准方可上岗。各培养单位可根据学科实际情况，制定博导上岗的科研论文及学术专著等具体科研成果的条件与标准。论文的署名单位应为武汉大学，博导应为第一作者，或者博士生为第一作者、博导为第二作者。学术专著的署名，博导应为主编、副主编或者个人独著。

（五）博导退休前3年起不再招收博士生。中国科学院院士、中国工程院院士、人文社科资深教授可不受此限制。

（六）具有下列情形之一的博导，暂停上岗招生：

1. 学术行为不端，或师德师风等方面存在严重问题。
2. 本人作为第一导师指导的、目前仍在校就读的博士生总数人文社科类专业超过15人，理工、医学类专业超过20人(各类定向生除外)。

3.近三年内出现重大教学、科研及其他工作事故。

4.近三年在博士研究生招生过程中存在严重违纪、违规行为并造成不良影响。

5.近三年指导的博士研究生学位论文抽检存在不合格。

（七）各学位评定分委员会可根据各学科实际情况，在上述条件的基础上制定所辖学科博导上岗招生的具体要求。

二、岗位额定与指标分配

（一）学校本着科学规范、优化配置的原则，综合考虑各培养单位近3年来的科研成果、培养质量、科研经费、学科建设、师资条件、生源状况、招生情况，建立数量比例关系模型，确定各培养单位的招生计划及博导岗位数。
（二）为体现培养单位自主权，博导岗位数设置弹性区间（各培养单位博导岗位设置数见附件）。执行专业目录分专业、分导师招生计划的单位可按照最大值设置导师岗位数，专业目录未体现分专业、分导师招生计划的单位按最小值设置导师岗位数。

（三）各培养单位在确定上岗导师以及岗位招生数时应向以下5个方面倾斜：

1.科研成果突出以及在国内学科领域内有重要影响力的博导。如：人文社科类专业博导在文科科研奖励刊源（详见《武汉大学人文社会科学研究任务考核与业绩奖励办法》）发表论文，获得教育部人文社科优秀成果奖励；理工、医学类专业博导获得国家奖（国家自然科学奖、国家技术发明奖和国家科技进步奖），被EI、SCI、MEDLINE收录论文较多。

2.博士生培养质量突出的导师。如全国百篇优秀博士论文指导教师、省级优秀博士论文指导教师；所指导的博士生科研能力强，获得过“教育部博士研究生学术新人奖”、“武汉大学研究生学术创新奖”、“武汉大学优秀博士学位论文培育基金”，进入“跨学科拔尖创新人才培养试验区”，就业质量较好、受社会认可度较高。

3.承担国家重大科研项目的博导。如：国家重点基础研究发展计划（“973”）项目及课题，国家高技术研究发展计划（“863”）项目及课题，国家科技重大专项项目及课题，国家科技支撑计划项目及课题，国家自然科学基金项目（重点），国家社科基金重点项目，教育部哲学社会科学重大攻关项目，国务院各部委重大、重点项目，国防科技项目；重要的国际科技项目；其它部、省级重大项目等。

4.学科优势突出、师资力量雄厚的专业。博导所在学科为国家重点学科，拥有一支层次分明、结构合理、集群优势明显的导师队伍，在国内外学术界有重要的影响力。可重点考虑博导为两院院士、人文社科资深教授、长江学者特聘教授、国家千人计划、青年千人计划、青年拔尖人才、国家杰出青年基金、湖北省“百人计划”等高层次人才计划入选者。

5.生源质量较好的学科专业及博导。博导和学科专业生源数量充足，重视生源质量的拓展，学科专业报考生源来自“985”高校的考生占50%以上，录取考生来自“985”高校的考生占60%以上。

（四）各培养单位应根据学校下达的博导岗位数，根据上述5个方面，综合考虑近3年的情况，制定岗位管理实施细则，确定博导上岗招生的具体条件以及博导岗位招生指标数。不得出现博导岗位多于招生指标的状况。

三、岗位招生专业

（一）招生专业应为经校学位评定委员会审批设置的博士学位授予权的二级学科。

（二）上岗博导招生专业须与遴选导师文件公布的专业保持一致，不得随意增加或者变更专业。要增加新的招生专业，根据有关条件和程序重新进行导师遴选。

（三）跨学科、专业招生的博导，年度招生专业不超过2个；相同学科、专业跨培养单位招生的博导，每一年度只能选择1个培养单位进行招生。

（四）新遴选的博士生导师当年不得作为第一导师上岗招生，隔年符合导师上岗条件后方可招生，且首次最多只能招收1名博士研究生。

（五）人文、社科、医学类专业上岗博导年度招生人数一般不超过3人，理工类专业上岗博导招生人数一般不超过4人。

（六）院士、长江学者特聘教授、国家杰出青年基金获得者等三类校外兼职博导可列入我校博士招生专业目录并独立招生，其他校外兼职博导可与校内博导联合招收博士生。

四、工作程序

（一）制定工作实施细则。各培养单位应根据学校文件要求及下达的上岗博导数量区间，结合本单位实际情况，制定包括博导上岗条件等方面的工作实施细则。实施细则应于7月12日前上报研究生院审批，审批通过后上网公示。
（二）博导本人申请。博导须根据各学位评定分委员的要求向培养单位提交相关上岗申请材料。

（三）学位评定分委员会审定及公示。在审核申请人材料的真实性和准确性后，各学位评定分委员会根据本单位的实际情况，对相关学科申请者的申请进行审议表决，并拟定上岗博导的计划招生数。审定结果在单位内以适当形式公示，公示无异议后，上报备案。
（四）上报备案。各学位评定分委员会将审议表决结果列入本学位评定分委员会会议纪要，报研究生院学位处备案。上岗博导及其计划招生数于9月6日前报研究生招生就业工作处。

（五）上岗招生。通过审核的博导上岗，列入武汉大学2014年博士研究生招生专业目录，招收博士研究生。
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